

Узбекистан и Франция: взаимовыгодное сотрудничество во благо прогресса и процветания



В рамках своей внешней политики Узбекистан активно развивает партнерство с европейскими государствами, рассматривая их в качестве важных стратегических партнеров для реализации проектов в сфере экономики, политики и гуманитарных инициатив. Особое место в этом процессе занимает Франция, играющая ключевую роль в Европе. Взаимодействие двух государств характеризуется активным политико-дипломатическим диалогом, а также широкими возможностями для развития торгово-инвестиционного сотрудничества и укрепления обмена в образовательной и научной сферах.

Исторические корни двусторонних контактов Узбекистана и Франции восходят к началу XIV века, когда великий полководец Амир Темура и король Карл VI заложили основы партнерства, стремясь к свободной торговле. Сохранившаяся в архивах обеих сторон корреспонденция свидетельствует о желании лидеров укрепить политические отношения. Амир Темура, поддерживая восточную политику Карла VI, подчеркивал важность развития коммерческих связей и взаимной поддержки купцов, отмечая: «Мир процветает благодаря торговцам».

Это обоюдное стремление к дружбе, солидарности и экономическому сотрудничеству сохранилось сквозь века. После обретения независимости Узбекистаном эти отношения получили новый импульс, реализовавшийся в установлении многогранных связей с Францией.

Исторические корни взаимодействия заложили прочный фундамент для современного диалога, который приобрел особую динамику с избранием Шавката Мирзиёева главой государства.

Примечательно, что свой первый европейский визит лидер Узбекистана совершил именно во Францию. Этот дипломатический шаг открыл новую страницу в истории взаимоотношений, увенчавшись подписанием ряда важных межправительственных соглашений.

Сегодня обе стороны демонстрируют открытость и прагматизм, активно сотрудничают в развитии политического диалога, торгово-экономических, инвестиционных, энергетических, технологических и культурно-гуманитарных направлений. Такой всесторонний подход подчеркивает стремление к взаимовыгодному партнерству, которое отвечает современным вызовам и опирается на общее историческое наследие.

За 34 года дипломатических отношений между двумя странами состоялось шесть взаимных государственных визитов, причем половина из них пришлось на последние 7 лет при нынешних лидерах. Этот период отмечен двумя визитами Президента Шавката Мирзиёева в Париж в 2018 и 2022 годах, а также ответным визитом Президента Эммануэля Макрона в Ташкент в 2023 году. Динамика встреч на высшем уровне свидетельствует о значительном укреплении связей и обоюдной заинтересованности в расширении взаимодействия.

Наряду с саммитами глав государств, регулярно проводятся встречи руководителей министерств иностранных дел и парламентов двух стран. Значимым инструментом межпарламентского сотрудничества выступает группа дружбы «Узбекистан-Франция» в Олий Мажлисе Республики Узбекистан.

В Сенате Франции функционирует межпарламентская группа «Франция - Центральная Азия», в Национальной ассамблее, являющейся нижней палатой французского парламента, - группа дружбы «Франция - ЦА». Такое многоплановое взаимодействие способствует укреплению политического диалога.

Поступательное развитие узбекско-французских отношений открывает широкие перспективы в торгово-экономической и инвестиционной сферах. В Узбекистане действуют 50 предприятий с французским капиталом, половина из которых полностью принадлежит инвесторам из Франции. Присутствие французского бизнеса особенно заметно в ключевых секторах экономики республики, таких как коммунальное хозяйство (Veolia, Suez, Eiffage), энергетика, включая «зеленую» (EDF, Total Eren, Voltalia, Orano), пищевая промышленность (Lactalis).

Активное участие компаний из Франции в различных отраслях подчеркивает их растущий интерес к узбекскому рынку и формирует надежную базу для углубления экономического партнерства между странами.

Ключевыми механизмами развития двусторонних контактов выступают Межправительственная комиссия по торгово-экономическому сотрудничеству и узбекско-французская Торговая палата. Значительный вклад вносит Французское агентство развития, реализующее в настоящее время Программу сотрудничества на 2023-2025 годы с бюджетом 1,07 млрд евро.

Важную роль в укреплении взаимодействия играют совместные бизнес-форумы. Первый из них прошел в ноябре 2023 года в Самарканде с участием руководителей 60 французских компаний, а второй - в мае 2024 года в Ташкенте, где присутствовали 53 представителя от 20 компаний Франции, включая топ-менеджеров "SUEZ" и "Airbus Europe". По итогам бизнес-форума 30 января в столице Узбекистана в этом году подписан ряд соглашений об экономическом сотрудничестве.

Результаты этих встреч подкрепляются благоприятными условиями, сформированными Соглашением о партнёрстве между Узбекистаном и ЕС, согласно которому с Францией установлен режим наибольшего благоприятствования. Это способствовало пятикратному росту двусторонней торговли за последние пять лет, достигшей в 2024 году 1,1 миллиарда долларов США. Портфель текущих и перспективных проектов, охватывающих машиностроение и добычу природных ресурсов, превышает 8 миллиардов евро.

Наряду с динамичным развитием экономических связей, узбекско-французское сотрудничество активно расширяется и в культурно-гуманитарной сфере, обогащая отношения на уровне граждан

двух стран. За последние 7 лет подписано свыше 50 соглашений и меморандумов в различных областях: туризм, археология, дизайн, мода, лингвистика, образование, бизнес-менеджмент, здравоохранение и спорт.

Результаты соглашений особенно заметны в сфере туризма: последние два года число туристов из Франции, посещающих Узбекистан, приблизилось к 20 тыс. человек ежегодно.

Одновременно в стране активно развивается изучение французского языка, которым овладевают более 189 тыс. учащихся школ и вузов. Эти факты свидетельствуют об укреплении культурных связей и взаимного интереса, создавая основу для дальнейшего развития двусторонних отношений.

Культурные центры, возглавляемые «Французским Альянсом», играют ключевую роль в развитии взаимодействия между странами. Памятники Абу Али ибн Сине и Мирзо Улугбеку, установленные на территории во Франции, подчеркивают уважение и интерес к историческому наследию региона в этой европейской стране. Сотрудничество укрепляется также благодаря совместным проектам, таким как «Узбекские сады» в Руэй-Мальмезон и Тулузе.

Важным этапом в укреплении двусторонних связей стали выставки, посвященные искусству и истории республики. В 2022-2023 годах прошла серия значимых мероприятий, включая экспозиции «Сокровища оазисов Узбекистана» в Лувре, «Дорога в Самарканд» в Институте арабского мира и «Абу Райхан Беруни» в штаб-квартире ЮНЕСКО. Они не только раскрывают богатство исторического наследия, но и способствуют укреплению взаимопонимания между народами двух государств.

Подводя итоги, можно констатировать, что узбекско-французские отношения переживают ренессанс. Открытая и прагматичная внешняя политика Ташкента, направленная на широкое привлечение международных партнеров к сотрудничеству как в самом Узбекистане, так и в регионе Центральной Азии в целом, создает благоприятные условия для вывода отношений с Францией на качественно новый уровень.

Шариф Ахмедов,

Главный научный сотрудник ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник